



妈妈,我们想您

海上生明月,天涯共此时。

“世界上最遥远的距离,不是生与死的距离,而是我们在这风轻云淡的生活里深深地爱着您”……

妈妈,我们想您,浓眉瘦脸,深邃的饱经沧桑的眼窝里流露着宽容与慈爱。十七年前,第一次见您,是在公司里,看着您忙碌的身影顾不上说话,温婉地对我相视一笑,有种心被融化的感觉,又可亲又可敬。简单寒暄了几句,又开始工作。看起来,家里三个男人的依靠全在您那柔弱的肩膀上。爱丈夫、爱孩子、爱员工,您海纳百川的品性里承载了太多的幸与不幸。就这样带着您的祝福和期盼我们成为一家人,从此我们成了最真诚的婆媳。结婚、怀孕、生孩子,人生里最美的时刻,都是在您的细心呵护下度过的。在相处过程中,我慢慢读懂了,您是用生命保护着所爱的每一个人。对长

辈,关怀备至,如沐春风。对丈夫,相敬如宾,举案齐眉。对儿子百般照顾,不失严厉。对孙女,爱到痴狂。曾经,您的宝贝孙女在超市兴奋无比地挑着零食,一袋接一袋往购物车上装,您笑得合不拢嘴,恨不得把所有她爱吃的东西搬回家,结账回家才发现那些零食是一堆一堆的猫粮、狗粮,您陪着孙女一直笑到肚子疼,真是一位单纯又稚气的奶奶,简直是溺爱。您对儿媳从来都是无私奉献,不求回报,有求必应。您生前,仿佛一年365天都在工作,就为了让儿子多休息,您付出得太多太多……

此后,公司再没有那个熟悉的身影,您儿子家里再没有出现放下一大堆东西转身就走的枯瘦背影,那暖暖的情谊再也没有了,没有了……经历了伤痛的我们都长大了,仿佛您就是那荆棘鸟,娇小的身躯被扎得鲜血淋漓,却在那凄美、婉转的歌声里塑造了美丽的永恒。

今天,您的丈夫身体硬朗,您的孩子意气风发,您的孙女朝气蓬勃。今年,如果您健在,应该七十岁了。在这个春暖花开的季节里,我们都默默祈祷,愿您在那个遥远的地方,好好休息,不要太劳累。我们依然记着您怜爱的眼神,灿烂的笑容!

要不是那场意外,我们的生活依然平静、安逸。2012年10月那个午后,即使您经历了数次抢救

您的生命线依然被画上了句号,我们瞬间感觉世界是冰凉的。

在这个纷纷细雨的清明时节,明月千里,谁相念?就让它带去我们对您深深地思念!

儿媳:杨菁菁

致敬,母亲



杨权

音容笑貌何处寻
悲声泣涕在梦中
驾鹤西游情在世
儿缅慈母德懿存

今年是母亲离开我的第二年,不觉中又一清明。多少次梦见我美丽、勤劳、善良、坚毅、勇敢、慈祥、包容的母亲。能成为一名白衣天使是您少年时的心愿,在您的教育培养下我白衣着身。您说“穿上白服一定要认真负责”。我把最美的花献给您,您可敬的人格照亮女儿的一生。我爱您,永远……

责,人家是把命交给你们呀。”

工作后,您鼓励我思想进步,积极入党。当我带着党徽站在您跟前,您说“孩子,党员要吃苦在前,处处起到模范带头作用。”我没有忘记您说过的话,今年年初新冠疫情蔓延,我主动请缨抗疫一线,圆满地完成了工作任务。

我把最美的花献给您,您可敬的人格照亮女儿的一生。我爱您,永远……

母爱情思 清明抒怀

董斌

“母爱”是多么伟大神圣的情感,绵长悠远,撼人心魄,是最无私、最深远、最纯情、最真挚的爱,是慈爱的源泉,无论你多大,她都时刻呵护、关爱、哺育、注视着你,她操劳、辛苦、疲惫、忙碌从无怨言,总是默默地无私奉献,几乎每个人都能够讲出一些亲身经历的真实生动感人的“母爱”故事。可我讲不出来,我只能无奈而遗憾地告诉你,如果没有唯一的一张照片,母亲长什么样,我都不知道。

我两岁半时,时值1945年7月,病魔无情地夺走了母亲的生命,母亲心有不甘地别子而去,没有母亲,生命是一团漆黑;没有母亲,世界失去温暖。逝者长眠万事休,生者抚痛无穷憾,“母爱”在我心中是一生中刻骨铭心的思念、追求、向往。“母爱”是我魂牵梦绕追逐的“美梦”,不知我有多么奢望能投入到母亲的怀抱中,不知多少次睡梦里大声呼唤着“妈妈,我爱你”。

有妈的孩子是个宝,没妈的孩子像根草。至今,我也不知道自己的准确生日,写到这里我已泪流满面,我多么希望能享受到“母爱”,体会一下母爱的伟大,对我来讲这只是幻想。

“男儿有泪不轻弹”,可我经常思亲,控制不住自己的眼泪,我不认为这是心理疾病,这应该是正常的情感需求和反应。人之常情“七十岁有个家,八十岁有个妈”,愿望和期盼总可以理解,美梦肯定是要圆的。凄苦的命运,锻炼造就了一颗坚强、奋进、拼搏、博爱、感恩的心。

我羡慕有母亲、父亲的人,我也奉劝有母亲、父亲的朋友,人生有三件事不能“等”:一是孝敬父母不能等;二是教育子女不能等;三是身体健康不能等。

父母在不远游,好好孝敬老人家,否则“子欲养而亲不待也”,悔之晚矣。有不少人后悔自己,没能及时尽孝。这可是一种绝对的无奈,一种绝对的遗憾。反哺对老人是一种回报,多一点亲情,对子女也是一种投资。

每逢清明倍思亲,倾诉衷肠情思真,子欲养而亲不待,悔之晚矣枉费神。

2020/4/4

星期六

庚子年三月十二清明



主管/主办:黑龙江日报报业集团 出版:生活报社 国内统一连续出版物号:CN 23—0017 代号:13—37 总第11010期 今日12版

本报同时加发地方版:西部版(齐齐哈尔)、三江版(佳木斯)、鸡西版、伊春版、绥化版、黑河版、七台河版、大兴安岭版

今日全国哀悼



新华社北京4月3日电 为表达全国各族人民对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞的深切哀悼,国务院今天发布公告,决定2020年4月4日举行全国性哀悼活动。在此期间,全国和驻外使领馆下半旗志哀,全国停止公共娱乐活动。4月4日10时起,全国人民默哀3分钟,汽车、火车、舰船鸣笛,防空警报鸣响。

省公安厅清明节追思战疫英雄专场
龙头新闻今日8时直播祭英烈



清明不聚集
网上寄哀思



想起母亲,心里满满的都是感激

韩全国

母亲的笑容还是那么慈祥,沁人春风般温暖。母亲的眼神还是那么关切,温情中饱含着牵挂。母亲的白发和脸上的皱纹还是那么亲切,滋润着我心灵,直令我泪流满面。母亲就这样轻轻地、静静地走到我梦中。

母亲是一个勤劳的、坚强的人。母亲的许多事情历历在目,深深地影响着我。记得我还是上小学的时候,母亲在工作的时候受伤了,肋骨骨折了,面部也有轻度受伤,脸部红肿着并且带着血迹,不能翻身,因为骨伤的疼痛是让人十分痛苦的,并且伤愈缓慢,医生嘱托要吃药并且卧床静养三个月以上。可是母亲躺在床上二十多天的时候就开始下床操持家务了。看着母亲打扫卫

生和做家务时因为骨伤未痊愈,只能一点点儿地挪动着,慢慢地进行着,每个动作都忍受着疼痛,但还是不停地忙着家务,像受伤前一样从早晨我们未起床就开始,一直到晚上睡觉的时间里一直忙碌着,母亲从没当着家人表现出半点疼痛,但看着母亲做家务时疼得直流汗的时候,打扫卫生疼得微微颤抖的时候,我也懂得了母亲的勤劳与坚强。

母亲是一个真诚、善良、宽容的人。小时候,我特别盼望着家里来客人,因为只要家里来客人了,就有平时吃不到的食物,母亲会把家里存放的一些好吃的拿出来让客人们尽情品尝,等到客人们离开的时候,母亲还会准备一些礼物让客人们带走。过节的时候,她送给亲人和朋友们的东西都是精心挑选的,也是家里最好

的,平时不舍得吃的、不舍得用的。

在那个物质匮乏的年代,母亲真诚对待别人的做法着实让我不理解,但是随着时间的推移和一次次重复的做法,我习惯了母亲的做法。母亲告诉我,只有真心对人才有真心对自己,这让我感受到了母亲的真诚、善良,也永远记住了母亲的教诲。

想别人所想,不影响不打扰别人是母亲一辈子的写照。

母亲到了病重的时候,晚上经常在床上翻来覆去不能入眠,但从不打扰别人,看到母亲眼睛睁着,脸上露出难受的表情时,我问母亲是否需要翻身,母亲每次都告诉我,挺好的不难受,你好好睡吧,然后立刻闭上眼睛佯装睡觉。我体会到了母亲强忍着自己难受不影响别人的用心。后来,单独和母亲在一起的时候,我告诉母亲……